

Гражданская война в России

Выполнил: Тарасов Георгий
ТО-1-19

Тюмень 2020



Периодизация Гражданской войны

Гражданская война не имеет четких хронологических рамок

I этап – октябрь 1917 – май 1918гг.

II этап – май-ноябрь 1918г.

III этап – ноябрь 1918 – февраль 1919гг.

IV этап – март 1919 – весна 1920гг.

V этап – май 1920 – ноябрь 1920г.



Причины гражданской войны

- особенности социально-экономической и антирелигиозной политики большевиков, направленной на разжигание вражды в обществе;
- стремление дворянства и буржуазии вернуть утраченное положение;
- падение ценности человеческой жизни в ходе Первой мировой войны – психологический фактор



Белое движение в России

Социальная база белого

ДВИЖЕНИЯ:

- **Русские офицеры;**
- **Представители старой интеллигенции;**
- **Сторонники монархических партий;**
- **Либеральные партии;**
- **Левые политические партии, которые первоначально выступали на стороне революции;**
- **Часть рабочих и крестьян, которые были недовольны внутренней политикой партии большевиков**



Задачи белого движения

- Уничтожение большевистской анархии и наведение в стране порядка;**
 - Восстановление единой и неделимой России;**
 - Созыв народного собрания на основе всеобщего избирательного права;**
 - Установление областной автономии и местного самоуправления;**
 - Гражданские свободы, свобода совести;**
 - Земельная реформа;**
 - Прогрессивное рабочее законодательство.**
- (программа составлена в штабе Добровольческой армии Деникина)**



Красные в Гражданской войне

Социальная опора большевиков:

- **Рабочие, крестьянская беднота;**
- **Часть интеллигенции.**

Цели: Сохранение и утверждение советской власти на всей территории России, подавление антисоветских сил, укрепление диктатуры пролетариата, Мировая революция.



«Красный» и «белый» террор

Насилие в годы Гражданской войны стало нормой поведения населения страны. Белогвардейские войска и Красная Армия имели свои карательные отряды , жертвами которых стали сотни тысяч человек. Формально «красный террор» был провозглашен в ответ на «белый», после покушений на лидеров Советского государства, мятежей в центре России.



Итоги Гражданской войны

Главным результатом Гражданской войны в России стало утверждение власти большевиков. Среди причин победы красных можно выделить:

1. Использование большевиками политических настроений масс, мощная пропаганда (четкие цели, оперативное решение вопросов и мире и земле, выход из мировой войны, оправдание террора борьбой с врагами страны);

2. Контроль Совнаркомом центральных губерний России, где располагались основные военные предприятия;

3. Разобщенность антибольшевистских сил (отсутствие единых идейных позиций; борьба «против чего-то», но не «за что-то»; территориальная разрозненность).

4. Общие потери населения за годы Гражданской войны составили 12-13 млн.чел. Почти половина из них — жертвы голода и массовых эпидемий.

5. Массовый характер приняла эмиграция из России. Родину покинули около 2 млн.чел.

6. Экономика страны находилась в катастрофическом состоянии. Города обезлюдели. Промышленное производство упало по сравнению с 1913 г. в 5-7 раз, сельскохозяйственное — на одну треть.

7. Территория бывшей Российской империи распалась. Самым крупным новым государством стала РСФСР.

